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După cum rerultă din titlul lucrării, este vorba de două călătorii pe 
care le-a efectuat compozitorul bucovinean în Banat. Prima călătorie a 
avut loc probabil în lunile septembrie-octombrie 1881 la Oraviţa, Anina 
şi Reşiţa pe când era student la Viena chemat se pare de dr. Gh. Crăi
niceanu 'originar din localitatea Ciclova Montană, acesta fiind un drumeţ 
pasionat îşi petrecea vacanţele peregrinând cu căruţa ţinutul natal în 
lung şi lat1. A venit să se întremeze în urma vieţii pline de privaţiuni 
ce o deducea ca student la Viena şi să-şi cunoască ţara şi neamul, la re
comandarea colegului său bănăţean Pompiliu Pipoş. 

Aici a fost primit cu optimismul caracteristic orăviţenilor, care l-au 
purtat în locurile încântătoare din jur. în drumul spre Anina a încolţit 
în mintea compozitorului melodia „Marşul cântăreţilor din Oraviţa", a 
cărui manuscrise s-a pierdut2. !n 1880 apare la editura Librăriei române 
I. E. Ţieranu din Oraviţa, la iniţiativa medicului oculist dr. Gh. Crclini
ceanu, două din operele sale: „Cântec de primăvară" opus 6 quartet, ver
suri de V. Bumbac, muzica de C. Porumbescu şi „Coloane române" opus 
7 quadrille pentru pian pe motive de arii naţionale române3. Faptul că 
unele din operele sale au fost editate tocmai la Oraviţa, se datoreşte „clf
matului muzical favorabil din Banat", precum şi sacrificiului lirrnrului 
Ţieranu, care s-a transforrpat în editor muzical4• Aici a fost primit cu 
entuziasm şi s-a format un adevărat cult pentru compozitor, care atinge 
punctul culminant la 7 ianuarie 1889, când Reuniunea de cântări din 
-Oraviţa a reprezentat opereta „Crai Nou". Notele operetei au fost trimise 
orăviţenilor de către Iraclie Porumbescu, care coresponda cu învăţătorul 
·Iosif Novac, preşedintele Reuniunii, cu medicul Gh. Vuia, un consecvent 
animator cultural, care i-a trimis lucrarea „Igiena ţăranului" pe care 
I. Porumbescu a răspândit-o printre ţăranii din satele Fră:tăuţii Vechi, 
Frătăuţii Noi şi Bilca din 1Bucovina, unde era preot, cu „gândul de a ri
dica pătura ţărănimii la un nivel mai ridkat"5 .. Intre anii 1880~1883 la 
toate concertele Reuniunii s-au căutat compoziţii de C. Porumbescu. Ast
fel la balul mascat din 22 februarie 1881 s-a prezentat comedia în două 
scene „Candidatul Linte sau rigurosul teologilor" de C. Porumbescu. La 
serata muzicală din 13 mai 1882 din şase piese executate, patru erau sem
nate de el: „La Malurile Prutului", „Serenada", „Luna lui Mai" şi ,,Ser
gentul"6. Cultul pentru compozitor nu scade cu trecerea timpului, ci se 
amplifică, chiar după decesul său. La 12 aprilie 1888 Reuniunea execută 
vodevilul „Candidatul Linte"7• Reuniunea „ARMONIA" din Oraviţa a 
avut permanent în repertoriul său •în perioada 1882-1907 compoziţii 
de C. Porumbescu: „Imnul Unirii", „Marşul cântăreţilor", ,,Cisla", „Hai 
Române", „Cântecul tricolorului" şi „Dumbrava Roşie", iar între 1908-
1919, deşi activitatea Reuniunii s-a diminuat, totuşi din 51 reprezentaţii 
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la 30 au fost executate piese de compozitor şi numai la 21 de Ion Vidu. 
De aici rezultă că peste opera lui C. Porumbescu pe valea Căraşului, până 
la Marea Unire din 1918, nu s-a aşternut valul uitării8 şi nici mai târziu. 
Dovezi despre trecerea compozitorului prin Oraviţa este frumosul „Marş 
al cântăreţilor", compus special pentru cântăreţii orăviţeni, între care 
s-a simţit stimat şi bine apreciat. Se păstrează clădirea în care a fost 
găzduit şi faptul că aici i s-au publicat două piese muzicale. 

De aceiaşi preţuire s-a bucurat compozitorul şi la REŞIŢA din par
tea Reuniunii de cântări şi muzică din localitate. în 1881 în şedinţa Reu
niunii române de cântări şi muzică, se aleg 11 membri de onoare, printre 
care şi C. Porumbescu, compozitor din Viena. Din 1881 corul execută 
piese de compozitor: „Cântec de primăvară", ,,Hora Severinului", „Trico
lorul", „Hora Sînaii", „Marşul cântăreţilor", „Cisla" şi „Unde sunt eroii?" 
După anul 1894 preponderente în repertoriu încep să fie cântecele lui 
I. Vidu, G. Muzicescu şi Gh. Dima. De-a lungul anilor s-au cântat circa 
30 piese Şi s-a prezentat opereta „Crai Nou"9 . Cu ocazia decesului com
pozitorului, reşiţenii au trimis o scrisoare de consolare părintelui său, 
în care arătau că acesta va continua să fie cinstit, ca dovadă este faptul 
că în 1884 s-au cântat cele mai multe piese ale compozitorului decedat: 
reşiţenii fiind animaţi de aceleaşi sentimente patriotice ca şi com
pozitorul10. 

C. Porumbescu a avut legături cu corurile din Oraviţa, Reşiţa şi Lu
goj, legături care s-au continuat după moartea sa prin tatăl său, care a 
pus la dispoziţia reuniunilor corale respective lucrările fiului său. Aceste 
lucrări s-au bucurat de o primire caldă din partea corurilor din Banat, 
care se întreceau în a-i intona cântecele, menţinându-le în repertoriul 
lor peste jumătate de secol, reînnoindu-le în zilele noastre11 • Se consi
deră şi pe drept cuvânt că „Marele compozitor a avut legături cu mişca
rea muncitorească din Banat şi-a exercitat o anumită influenţă asupra 
corurilor din jud. Caraş-Severin12 . 

A doua vizită în Banat a compozitorului a avut loc în anul 1882, 
când a fost invitat ca membru în juriul pentru aprecierea reuniunilor 
corale întrunite la „Hramul de la Chizătău", cu ocazia jubileului de 25 
ani de la înfiinţarea corului de plugari, cel mai vechi cor vocal româ
nesc de ţărani. La 20 septembrie .1882 s-a organizat la CHIZATAU pri
mul concurs de coruri româneşti. S-au făcut mari pregătiri pentru ani
versarea acestui eveniment. S-au invitat corurile de plugari din jur, iar 
societăţile corale româneşti să trimită delegaţii. Reuniunea română de 
gimnastică şi cântări din Braşov a delegat pe avocatul ION LENGHER, 
preşedintele Reuniunii şi C. PORUMBESCU, profesor de muzică şi di
rijorul corului13• 

Serbările jubiliare au fost bine concepute şi organizate în mod ju
dicios. Presa contemporană i-a acordat o mare ,publicitate, în special re
vista „F AMILIA" de la Oradea. Din cele 35 echipe corale înscrise iniţial 
în concurs s-au prezentat 11, care au fost întâmpinate în ajunul festivi
tăţii la gara Belinţ14 şi cazate în sat. Concursul a avut loc în ziua de 20 
septembrie 1882. Dimineaţa s-a săvârşit serviciul divin în biserica locală. 
La prânz s-a servit o masă comună, după masă a avut loc întrecerea co
rurilor de plugari, iar seara s-a prezentat piesa de teatru ,,Nuntă ţără
nească" de V. Alecsandri, urmată de petrecere cu dans15. Serbarea s-a 
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bucurat de un succes desăvârşit, admirându-se de către public ordinea şi 
punctualitatea în executarea programului. 

Delegaţia braşoveană a sosii la Lugoj în 19 septembrie 1882, fiind 
primită la gară de CORIOLAN BREDICEANU, preşedintele Reuniunii 
de cântări locale. în aceiaşi zi îi scria surorii sale Mărioara .că: „Viaţa 
intelectualilor e aici foarte febrilă ... Am făcut o mulţime de cunoştinţe, 
iar lumea mă ştie aicea mai bine decât la noi acasă. Au o societate de 
cântare, cum nu-i alta ... Orchestra oraşului cântă la perfecţie valsul meu 
Camelii"16• Aici i s-a făcut o primire deosebit de caldă şi atentă. C. Bre
diceanu, meloman şi animator cultural neobosit, a organizat în deal la 
vie o masă festivă, unde a avut loc întâlnirea compozitorului cu iubitorii 
de muzică lugojeni. Aici a cunoscut pe d-şoara ELENA RADULESCU 
(Dobrin), căreia ia dedicat compoziţia „Hora Prahovei"17• 

T. Brediceanu acorda o deosebită preţuire muzicii lui C. Porumbescu. 
Acest lucru rezultă din faptul că în 1908 la Sibiu, când compoziţia lui 
„La şezătoare" a fost reprezentată în premieră, alături de opereta „Crai 
Nou" a lui Porumbescu, vrând să sublineze, prin alăturarea celor două 
compoziţii pe acelaşi afiş, că sunt strâns înrudite prin crezul artistic co
mun al celor doi compozitori. T. Brediceanu poate fi considerat ca un 
demn urmaş spiritual al compozitorului bucovinean18. 

în dimineaţa serbării au plecat la Chizătău, unde s-au bucurat de o 
primire deosebită cu sunete de clopote, bubuit de treascuri, cu închinări 
de steag şi intonarea „Devizei" corurilor participante. La jubileu au par
ticipat şi corpuri din Lugoj şi Timişoara. S-au întrecut 267 cântăreţi, iar 
numărul oaspeţilor a fost de circa 3 OOO oameni19• Compozitorul a întâl
nit aici o lume românească nouă, deosebită de cea de pe plaiurile bâr
sene sau bucovinene. După serviciul religios a urmat masa comună şi 
alegerea juriului cdmpus din 7 persoane, având ca preşedinte pe IOSIF 
GALL din Lucareţ, deputat dietal, printre membri fiind şi C. PORUM
BESCU, profesor de muzică din Braşov20 . 

înainte de începerea concursului au rostit cuvinte de salut delegaţii 
reuniunilor muzicale şi instituţiile culturale: avocatul IOAN LENGHF.R 
din Braşov, av. CORIOLAN BREDICEANU din Lugoj, prof. ŞT. VELO
VAN din Caransebeş, ARDELEANU din Timişoara etc. Au participat o 
seamă de animatori culturali din principalele centre româneşti transil
vane şi bănăţene şi s-a dat citire telegramelor şi scrisorilor de felicitare de 
la personalităţile care n-au putut fi prezenţi personal21. 

Ca altă dată la PUTNA, tot aşa şi acum ]a CHIZATAU, a avut loc 
o mobilizare a conştiinţei româneşti, care a făcut să vibreze mai intens 
năzuinţa de secole a românilor de pretutindeni, prefaţând simbollc 
„MAREA UNIRE"; la fel şi festivităţile de la Chizătău, prin întrecerea 
corurilor de plugari, în spiritu] evenimentelor de la Putna, au primit două 
semnificatii noi: 

1) Ati dovedit că ţăranul român dispune de reale virtuţi artistice; 
2) Au subliniat necesitatea de-a folosi activitatea corală ca mijloc 

eficace în acţiunea de răspândire a culturii de masă22 • 

Entuziasmat de cele văzute şi trăite cu prilejul vizitei sale la Chiză
tău, compozitorul îndemnat de I. Lengher a scris două foiletoane de mare 
valoare documentară în Gazeta Transilvaniei nr. 107-108/1882. Dup<"l sa
lutul delegaţilor a început programul muzical. Dirijorii corului fiind 4 
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ţărani, 2 preoţi şi 6 învăţători. Despre întrecerea corurilor de plugari 
C. Porumbescu scrie: „Când se urcă pe scenă primul cor, cel din Belinţ 
se făcu tăcere adâncă". Toţi se uitau cu drag la voiniceştile staturi ale 
plugarilor şi la costumele lor albe ca zăpada. Era ceva încântător când 
priveai pe aceşti români, luaţi de la coarnele plugului, aşezaţi în semi
cerc şi ţinând notele muzicale în mână, nerăbdarea era la culme. Dar 
iată că dirijorul cu opinci îşi ridică braţul şi ajutat de-o flaută, dă tonul 
şi tactul necesar23. Dirijorul corului ţărănesc din Belinţ era plugarul 
COSTA MICU, cunoscător al flautului. Corul din Sîlha s-a distins prin 
claritatea vocilor, iar cele din Cebza şi Coşteiul Mare prin precizia exe
cuţiei pieselor. Compozitorul aprecia că: ,,Piesele prezentate au fost bine 
studiate, vocile au fost plăcute, executarea în genere de tot precisă'i 24. 
C. Porumbescu a fost putern:c impresionat de calităţile muzicale deose
bite pe care le-a descoperit la cântăreţii bănăţeni. 

L-au încântat vocile lor calde, plăcute şi clare, tenorul lor curat şi 
basul profund, execuţia precisă a pieselor, rămânând strict „în voce", 
redarea fidelă a partiturilor, dovedind că „piesele au fost bine studiate", 
capacitatea de-a aborda compoziţii care necesită ;,o cunoştinţă destul· de 
profundă a muzicii vocale". Deci, o sumă de însuşiri definitorii ale melo
manului dotat cu un înalt grad de muzicalitate, atribut caracteristic al 
ţăranului român din Banat25• 

In încheiere, au cântat toate corurile reunite cu cel din Lugoj „Deş
teaptă-te române", iar coriştii din Chizătău au jucat „Hora Griviţei". A 
fost un moment de supremă elevare sufletească26 • Dr. IOSIF GALL, pre
şedintele juriului, a adus la cunoştinţă publicului rezultatul concursului:· 

Premiul I: Costeiul Mare - dirijor înv. G. Secoşan; 
Premiul II: Sîlha - dirijor plugarul I. Stoicănescu; 
Premiul III: Cebza - dirijor pr. A Bugariu27• 

Celelalte coruri au primit diploma de laudă. Pentru compozitor sur
priza principală a constituit-o ţăranul dirijor de cor, nu-i venea să-şi 
creadă ochilor că acest lucru ar fi posibil. Lengher îi scria lui Branişte 
că: „Nu se putea îndestul mira când vedea corurile săteşti conduse ici 
de preoţi, colea de învăţători, ba în mai multe cazuri de către un sătean. 
Nu s-a putut stăpâni de admirare, ... zicea că lumea cântăreaţă de la 
Chizătău e pentru el o experienţă, care n-are cu ce o asemăna" ... 28

, deşi 
la sfârşitul sec. XIX iau fiinţă şi în Bucovina coruri ţărăneşti şi meşte
şugăreşti. Astfel, învăţătorul DUMITRU SCALAT a fondat în anul 1881 
un cor format din săteni în localitatea MANOLA, de care probabil com
pozitorul nu luase cunoştinţă, trăind la Braşov. Este primul cor de plu
gari de aici „care cânta cu deosebită exactitate şi pricepere muzicală"29• 

Încheierea festivităţilor s-a făcut seara prin prezentarea piesei de 
teatru „Nunta ţărănească" de V. Alecsandri, interpretată de coriştii din 
Chizătău, cu care ocazie a cântat şi prof. NIKI POPOVICI din Caranse
beş două arii apreciate de public. Compozitorul constată că „Reprezenta
ţia ieşi de tot bine. Ţăranii noştri jucară cu destulă pricepere. Cu deose
bire „grecu" interpretat de D. Gherda din Coşteiul Mare ar face laudă 
la mulţi din actorii noştri" 30 • Ziarul „Luminătorul" din Timişoara con
semnează admirativ, apariţia pe scenă a ţăranului român ca actor dra
·matic „Şi aceasta este lucru nou, numai văzut până astăzi, adică ... plu
gari jucând piesă teatrală înaintea unui public ales ... "31• 
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Petrecerea cu dans, care a urmat după piesa de teatru, a fost pen
tru compozitor un nou prilej de mirare. În acest sens el îi scria surorii 
sale: „Dar acesta fu dans generaJ: intelectuali şi ţărani de-a valma. Şi 
numai dansuri naţionale Lugojana, Ardeleana, Pe picior, De doi etc .... 
Lucrul acesta nu mi-a fost dat să-l văd şi probabil, n-o să mai văd aşa 
curând" ... 32• El reproşează intelectualilor români nepăsarea ce-o mani
festă faţă de creaţia artistică a poporului: „Frumoase şi elegante sunt 
jocurile noastre naţionale şi numai nepăsarea şi nepriceperea unei părţi 
a publicului nostru aşa numit „cultivat" este în stare a le mai opri de-a 
intra în saloane şi a-şi lua locul cuvenit. Şi aici ca în toate ale vieţii noas
tre, nu trebuie să pierdem din vedere poporul din care ne-am ridi
cat" ... 33 Analizând repertoriul pieselor corale executate la concurs, com
pozitorul îl apreciază astfel: „Peste tot caut să observ că corurile noastre 
s-au cam depărtat de muzica naţională poporală". Acest principiu îl 
aşează la temelia educaţiei muzicale a maselor; cu scopul de-a asigura 
conservarea fiinţei noastre etnice: „ ... corurile noastre ... trebuie să 
... cultive, cu deosebire, ... muzica naţională poporală"34 • 

lntr-o :;crisoare trimisă surorii sale, compozitorul se exprimă astfel 
despre manifestarea de la Chizătău: „în numai câteva zile, m-au cople
şit atâtea impresii, încât mi-ar trebui coale întregi ca să-ţi scriu despre 
tot ce-am văzut şi auzit în Banatul cela.. . • Societăţile de cântare au 
prestat un lucru neaşteptat.· Corurile premiate, sunt atât de minunate, 
încât societatea noastră din Braşov îi faţă de ele nimica întreagă. Şi 
acesta-s societăţi curat ţărăneşti şi de ţărani instruite şi dirijate. Te ui
tai -cu emoţie la marţialele chipuri, care cu notele în mână urcau scena 
şi se aşezau semicerc, pe când dirijorul dădea cu mâna măsura; cu acea 
mână pe care noi o ştim că poate purta doar plugul şi toporul"35 •• ~ 
Când apoi toate corurile simultan intonară imnul „Deşteaptă-te Române", 
atunci toţi ochii se umeziră. Cu capul descoperit stăteau mai mult de 
2 OOO de oameni. Şi mulţi din cei prezenţi şi..:o fi zis în sinea lor că ,.un 
neam atât de viguros şi atât de însufleţit, niciodată nu poate pieri, ba 
mai ve:î.rtos că a lui e viitorul"36• 

în impresiile publicate în Gazeta Transilvaniei sub pseudonimul Lon
ginus, constată „că producţiunea ţăranilor, pe care am avut norocirea de 
a-i auzi, a întrecut orice aşteptare. Corurile acestor ţărani sunt nişte 
instituţiuni cu bază solidă, care pot servi în orice loc spre fala neamului 
românesc"37 ••• El consideră că serbarea de la Chizătău, a fost „una din 
serbările cele mai însemnate ale poporului nostru de dincoace de 
Carpaţi"38 • 

Călătoria cea făcut-o compozitorul în Banat a fost pentru el deosebit 
de instructivă, căci acolo s-a întâlnit cu o lume românească cu totul 
nouă, având o viaţă culturală şi materială mult avansată faţă de cele
lalte provincii locuite de românii din Austro-Ungaria. „De mine - ii 
scrie tatălui - ca pe unul care până acuma prin ţări româneşti puţin a 
mai fost, totul m-a interesat: locurile, datinile, oamenii şi porturile lor, 
care în Banat toate-s alminterea de cât le-am văzut până acuma. Am 
văzllt un centru puternic de românism, am văzut ce poate românul oa('ă 
voieşte, dar am şi văzut că noi faţă de românii bănăţeni suntem în toate 
privinţa foarte îndărăt, şi că nu purcedem pe o cale atât de sănătoasă 
şi solidă ca dânşi"3o. 
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Comparând situaţia din Banat cu cea din Bucovina sa natală, com
pozitorul constată, dezamăgit şi îndurerat, că „acolo nu mai e o scăpare. 
Putrejunea a crescut mult, încât s-ar mai putea face ceva"40. Cât despre 
„putrejunea" cea invadat la sfârşitul secolului XIX viaţa socială şi po
litică din Bucovina, găsim cazuri concrete şi concludente în lucrarea 
„Amintiri din închisoare" de Valeriu Branişte, Editura Minerva, Bucu
reşti 1972, care întăresc afirmaţia compozitorului. Acesta a descălecat 
în Bucovina în iunie 1897-1900 la chemarea scriitorului G. Popovici. 
Venise la Cernăuţi cu aoreola celor 15 luni de temniţă de la Vaţ, pentru 
articolele publicate în ziarul „Dreptatea" din Timişoara. Aici a înfiinţat 
ziarul „Patria", unde a publicat şi o serie de articole despre Ciprian Po
rumbescu şi opereta Crai Nou, arătând primul rolul important ce l-a 
jucat compozitorul în dezvoltarea muzicii culte româneşti41 . El a cunos
cut bine realităţile bucovinene pe care le-a rezumat concis în felul ur
mător: „Oamenii aceştia se apreciau după guler şi numărul rozetelor pe 
guler"42, iar funcţionărimea se comportă în viaţa cotideană astfel: „res
pect şi servilism faţă de cei de sus, îngâmfare şi dispreţ faţă de cei 
de jos". In aceasta consta „putrejunea" Bucovinei, fără leac de vindecare43, 

de care vorbea compozitorul. 
După această prestigioasă manifestare, compozitorul devine de aici 

încolo favoritul corurilor săteşti din Banat. Piesele sale mai mult cân
tate au fost: „Marşul cântăreţilor", „Cântecul gintei latine", „Cântecul 
tricolorului", „Cisla", „Pe al nostru steag", „Altarul mânăstirii Putna", 
„Hai române" etc. în repertorii îi întâlnim şi pe ceilalţi compozitori 
bucovineni: Tudor Flondor, Eusebie Mandicevschi şi Isidor Vorolchie
vici44. Admiraţia exprimată de compozitor faţă de prestaţiunile corurilor 
ţărăneşti participante la concursul de la Chizătău din 20 septembrie 1882, 
a mai fost împărtăşită şi de scriitorul IOSIF VULCAN, redactorul revistei 
„Familia" de la Oradea, care a eternizat evenimentul cultural în piesa 
„Ruga de la Chizătău", care a servit contemporanilor ca îndemn pe li
nia rezistenţei naţionale în condiţiile regimului austro-ungar. C. Porum
bescu, Iosif Vulcan şi dr. Petru Groza, trei personalităţi de vază ale nea
mului românesc, au ştiut să acorde preţuirea cuvenită întrecerii coruri
lor de plugari, pe care modestul preot de ţară LUCIAN ŞEPEŢEANU a 
organizat-o la Chizătău; dovedind lumii întregi că şi ţăranul român este 
înzestrat cu darul înţelegerii fenomenului estetic şi al redării sale prin 
muzică şi teatru45• Vizita compozitorului la Chizătău „a constituit mai 
degrabă un marş de triumf, decât împlinirea unei sarcini oficioase, chiar 
dacă a fost atât de plăcută. 

Există creatori în iiânul unui popor ce aprind o scânteie miracu
loasă în sufletele maselor, care se transformă într-o torţă luminoasă, 
purtată prin bătălii de mii de oameni, încrezători în victoria adevărului 
şi dreptăţii umane46• O astfel de torţă a fost compozitorul bucovinean 
Ciprian Porumbescu. 
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LES VOYAGES DE C. PORUMBESCU EN BANAT 

(Resume} 

C. Porumbescu a fait deux voyages en Banat. Son premier voyage a eu lieu 
en 1881, a Oraviţa, lorssqu'il etait etudiant ă Vienne, a l'invitation du docteur Gh. 
Grăiniceanu. 11 y est venu pour fortifier sa sante, car il menait, comme etudiant 
a Vienne, une vie pleine de privations. 

Les habitants d'Oraviţa lui ont prepare un accueil chaleureux, plein d'opti
misme et lui ont presen~ la ville et ses alentours pittoresques. Une preuve de 
cette „chaleur" est la chanson „Marşul cântăreţilor din Oraviţa", composee, a cette 
occasion par C. Porumbescu. Il y a publie egalernent deux autres cornpositions: 
„Cântec de primăvară" et „Coloane române", editees par le libraire Ţieranu. C. Po
rumbescu a ete accueilli avec un grand enthousiasme et les habitants de la viile 
ont eu un veritable culte pour le grand musifcien. A Oraviţa, on garde encore 
l'immeuble ou il a ete heberge. 

Le second voyage a eu lieu en 188'2, lorsque C. Porumbescu a ete invite pour 
faire part du jury des reunions chDrales de Ohizătău, a l'occasion du jubile de 
25 ans. C. Porumbescu a participe a ce jubile comme delegue de la Reunion Rou
maine de gymnastique et de musique de Braşov. A cette occasion, i'l. ecrivalt dans 
une lettre adressee a sa soeur: „On me connait ici mieux que chez nous". Les 
visages et Ies costumes des paysans de cette region ont attire l'admiration de 
C. Porumbeiscu. 11 ~ a rencontre un nouveau monde roumain. 

Enthousiasme par ce qu'il a vu et a vecu a Chizătău, C. Porurnbescu a ecrit 
deux feuilletons publies dans la „Gazette de Transylvanie". Pour le cornpositeur, la 
grande su!'prise a ete le paysan-dirigeant un choeur et Ies agriculteurs-jouant une 
piece de theâtre, devant un public remarquable. 
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